

## 郭上江院长在数学与物理学院 2021 级新生开学典礼上的讲话

尊敬的各位领导、各位老师、亲爱的同学们：

大家下午好！

金秋九月，硕果满园。我们学院迎来了 2021 级少数民族预科生 97 名新同学、180 名本科生新同学、105 名硕士生新同学和 9 名首届博士生新同学！在此，我谨代表学院全体师生员工，向 2021 级新同学的到来致以最热烈的欢迎！从今天起，同学们将在南望山下开启新的人生征程，书写属于你们的青春佳绩、创造属于你们的青春精彩！

今年 7 月 1 日，习近平总书记在天安门广场寄语中国青年，增强做中国人的志气骨气底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望。同学们要牢记习近平总书记不负青春韶华、不负时代重托、不断增强志气骨气底气的殷殷嘱托，在追求卓越中创造人生价值、成就人生高度！同学们，从现在起就要涵育爱国奉献的鸿鹄之志，培养深厚广博的全面素质，锤炼一流学术的过硬本领，努力成长为堪当民族复兴大任的新时代领军人才！

一流人才必须在一流学术氛围中培养，服务世界科技强国建设、服务科技自立自强的根本力量就来自于一流学术的过硬本领。同学们要树立做一流学术的志向，要坚持向世界一流大学的学生看齐，敢于在导师的指导下选取一流的研究题目，将学术志趣与国际前沿性研究、国家战略性需求、全球颠覆性科技结合起来，敢闯“无人区”、敢争制高点。要坚持以一流的学术标准要求自己研究工作的各个方面，全面深入阅读高水平文献资料，及时阅读相关领域的一流学术进

展，扎实做好文献综述，多参加顶级的学术会议、多开展一流的学术交流。研究生同学固然要以追求一流学术为目标，本科生同学也要自觉向一流看齐，树立做一流学术的志向，锤炼做一流学术的本领，勤学笃行、勇创一流！

在“仰望星空”的同时需“脚踏实地”。人的一生不可能一马平川，只有意志坚定的人，才能无惧风雨险阻、翻越崇山峻岭、驰骋广阔天地。大学是人生重要的一段征途，也会遇到各种困难和挑战，只要意志坚定，困难就是历练，挑战就是动力。顺境时，铆足干劲，乘势而上；逆境时，坚韧不拔，迎难而上。愿你们处优而不养尊，受挫而不短志，不断锤炼自我、不断提升自我！面对瞬息万变的世界和迭代创新的文明，希望你们面向前沿，大胆求索，敢于质疑、敢于尝试、敢于突破，创造属于自己的“从0到1”！

同学们，今天我们从南望山出发，从东湖之滨起步，希望你们始终牢记嘱托，练就铮铮骨气，磨砺坚毅品格，在闯关夺隘、勇毅前行中历练成长。一切机遇，只有在行动中才能抓住；一切问题，只有在行动中才能解决；一切梦想，只有在行动中才能成真。同学们，想做的事，不要停留心底；该做的事，不要敷衍随意；能做的事，不要推脱逃避。如果每天收获比别人多百分之一，那么一年的收获就是别人的38倍（ $1.01$ 的365次方略等于38）；如果每天收获比别人少百分之一，那么一年的收获就是别人的0.02倍（ $0.99$ 的365次方略等于0.02）。一分耕耘一分收获，一份努力一份成功。抓住每一个清晨，珍惜每一个夜晚，把握每一次课堂，做好每一次实验……。

同学们，希望你们始终保持对生活的热爱，始终保持对知识的热爱、对师长同学的热爱、对祖国万里河山的热爱，心中有爱、眼里有光、行自而有力。希望你们坚持锻炼，积极参加体育活动，把一定的时间留给大操场、留给东湖绿道，在追求卓越的道路上蓄满奋斗能量。

同学们，全校上下都在为加快建设地球科学领域国际知名研究型大学而努力奋斗。学院当前正处于快速发展期，要为同学们的成长成才创造更好的条件、营造更好的氛围。

同学们，此时正值最美年华，拥有最好舞台。希望你们用青春理想、青春活力、青春奋斗，为人生之灿烂蓄势、为祖国之强盛聚能，无愧韶华，无愧梦想，无愧这个伟大的时代！

谢谢大家！